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Мета. Визначення впливу кондицій тіла свиноматок на показники їх 
відтворювальних якостей та встановлення взаємозв’язку з подальшою 
продуктивністю отриманого від них молодняку. Методи. Для виконання 
досліджень було сформовано 3 групи свиноматок з різними кондиціями: худа, 
нормальна, жирна. Оцінка відтворювальних якостей проводилась за 
багатоплідністю, кількістю поросят при відлученні, масою гнізда при відлученні. 
Відгодівельні якості нащадків визначалися за середньодобовим приростом, віком 
досягнення ж ивої маси 100 кг, витратами корму на 1 кг приросту 
(зарозрахунковими даними). М ’ясні якості нащадків оцінювались за показником 
товщини шпику на рівні 6 - 7  грудних хребців. Результати. Встановлено, що 
свиноматки з  худою кондицією достовірно поступались іншим за показниками 
багатоплідності, кількості поросят при відлученні, маси гнізда при відлученні 
(р<0,001). Між свиноматками, які мають нормальну і жирну кондиції за кількістю 
поросят при відлученні, багатоплідністю, достовірної різниці не встановлено, 
різниця була достовірною лише за масою гнізда при відлученні (р<0,001). Молодняк 
отриманий від свиноматок з жирними й нормальними кондиціями, за 
відгодівельними якостями знаходився практично на одному рівні. Поросята 
одержані від свиноматок з  худими кондиціями, достовірно поступались іншим за  
показником віку досягнення живої маси 100 кг (p<0,05). Достовірного впливу 
кондицій тіла свиноматок на товщину шпику у  їх нащадків не зафіксовано. 
Висновки. Встановлено достовірний вплив типу кондицій тіла свиноматок на їх 
відтворювальні якості (р<0,001). Свиноматки з худою кондицією достовірно 
поступались іншим за показниками багатоплідності ( -  2,9 гол.; -2 ,7  гол.), 
кількості поросят при відлученні (-2,6 гол.; -  2,9 гол.), маси гнізда при відлученні 
(-  25,1 кг; -37,3 кг) (р<0,001). Між свиноматками, які мають жирну і нормальну 
кондиції за кількістю поросят при відлученні, багатоплідністю, достовірної 
різниці не встановлено, різниця була достовірною лише за показником маси гнізда 
при відлученні (12,2 кг) (р<0,001). Визначено взаємозв’язок між типом кондицій 
тіла свиноматок та відгодівельними й м ’ясними якостями нащадків (встановлено
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достовірний вплив типу кондицій тіла свиноматок на вік досягнення ж ивої маси 
100 кг у  їх нащадків) (р<0,05). Поросята, отримані від свиноматок з худими 
кондиціями, достовірно поступались іншими за показником віку досягнення живої 
маси 100 кг (2,3 дня; 2,8 дня) (р<0,05). Молодняк, одержаний від свиноматок з 
жирними й нормальними кондиціями, за відгодівельними якостями знаходився 
практично на одному рівні. За м ’ясними якостями (виходячи з товщини шпику на 
рівні 6 -  7 грудних хребців), достовірної різниці між групами не виявлено.

Ключові слова: кондиції тіла, свиноматки, відтворювальні якості, 
відгодівельні якості, каліпер, багатоплідність, маса гнізда.
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Вступ. Відтворювальні якості свиней значною мірою впливають на 
ефективність ведення галузі свинарства, забезпечуючи отримання необхідної 
кількості поголів’я для вирощування і відгодівлі, тому їх покращення є одним із 
досить важливих завдань у сучасному свинарстві [1-4].

На свиноматок витрачаються значні економічні та виробничі ресурси. 
Виходячи з цього, потрібно ставити за ціль отримання високої багатоплідності та 
маси гнізда при відлученні. Головною метою відтворення є збільшення 
продуктивності та підвищення інтенсивності використання маточного 
поголів’я [5-7].

Термін «кондиція» походить від латинського «condicio» та означає «фізична 
функціональна продуктивність, конституція і стан». Нині, як правило, 
використовують свиноматок порід, що характеризуються високим вмістом м’яса та 
низьким -  сала. Але це може призвести до виникнення проблем із продуктивністю, 
оскільки жирова тканина впливає на їх відтворювальні якості. Тому кондиції тіла 
свиноматок є дуже важливими. Достатня кількість запасів жиру необхідна для 
багатьох процесів в організмі тварини. Насамперед жир слугує для постачання та 
зберігання енергії, яку організм за потреби з нього мобілізує. Жир також зберігає 
тепло і виконує функцію захисту життєво важливих органів. У жировій тканині 
синтезується гормон лептин («гормон плідності»), а також деякі інші гормони, що 
там зберігаються і за потреби надходять у кров. З різноманітності функцій жиру 
зрозуміло, що зменшення його вмісту нижче відповідних показників призведе до 
порушення функцій організму, внаслідок чого постраждає продуктивність. 
Водночас перегодовування свиноматок також негативно впливає на 
продуктивність тварин, призводить до перевитрат кормів, що негативно 
позначається на собівартості продукції, знижуючи рівень її рентабельності [8, 9].

Одним з важливих етапів виробництва продукції свинарства є відгодівля. Для 
правильної її організації й отримання рентабельної продукції в стислі терміни, 
потрібно вміло поєднувати економічні умови господарства з біологічними 
особливостями свиней [10-12].
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У процесі виробництва свинини відгодівля є важливою та кінцевою ланкою. 
Поголів’я на відгодівлі у господарстві із закінченим циклом виробництва становить 
основну частину стада та займає понад 60 % приміщень, споживає близько 70 % 
загальної кількості кормів, тому ефективність свинарства багато в чому залежить 
від її інтенсивності та правильної організації виробництва [13-15].

У перші місяці відгодівлі свині витрачають менше кормів на кілограм 
приросту і дають менш жирну свинину. Інтенсивність формування м’язової, 
жирової та кісткової тканин у процесі розвитку тварин змінюється. З моменту 
народження до 7-місячного віку в організмі свиней відбувається інтенсивне 
утворення м’язової та кісткової тканин при слабкому накопиченні жирової. 
При відгодівлі свиней до зазначеного віку отримують більш пісну свинину з 
невеликим шаром підшкірного жиру. Якщо терміни відгодівлі збільшуються, то це 
призводить до підвищених затрат на годівлю та утримання тварин [16, 17].

Від рівня відгодівельних якостей значно залежить рентабельність 
виробництва. Дані ознаки є генетично зумовленими й характеризуються такими 
основними показниками: витрати корму на 1 кг приросту, середньодобовий приріст 
за період відгодівлі та вік досягнення живої маси 100 кг. Основною метою 
відгодівлі є отримання від тварин максимальних середньодобових приростів з 
найменшими витратами кормів [18-20].

Збільшення виробництва м’яса є важливою умовою для забезпечення 
продовольчої безпеки держави. До пріоритетних завдань галузі свинарства 
належить покращення м’ясності тварин. З усіх наявних методів прижиттєвої оцінки 
м’ясо-сальних якостей тварин найбільше визнання має ультразвукова діагностика. 
Одним з основних показників за допомогою якого можна оцінити м’ясні якості 
свиней є товщина шпику, оскільки чисельними дослідженнями встановлено, що 
середній показник товщини шпику має високий рівень кореляції з кількістю м’яса 
та сала в туші свиней. Зменшення товщини сала пов’язане зі збільшенням вмісту 
м’яса (r = -  0,60; -  0,79) і зменшенням сала в тушах (r = + 0,67; + 0,81) [16, 21].

Мета досліджень. Визначення впливу кондицій тіла свиноматок на 
показники їх відтворювальних якостей та встановлення взаємозв’язку з подальшою 
продуктивністю отриманого від них молодняку.

Матеріали та методи досліджень. З метою визначення впливу кондицій тіла 
свиноматок на їх відтворювальні якості нами був проведений наступний дослід: 
було сформовано 3 групи свиноматок (по 10 гол. в кожній) з різними кондиціями -  
худа, нормальна, жирна. Визначення кондицій відбувалось після комплексної 
оцінки декількома методами:

1. бальна оцінка з визначенням екстер’єрних форм;
2. оцінка з використанням шпикоміра Renko-Lean-Meater;
3. оцінка з використанням приладу каліпер [22-25].
Свиноматки були аналогами за віком і породою.
Оцінка відтворювальних якостей проводилася за багатоплідністю, кількістю 

поросят при відлученні, масою гнізда при відлученні.
Для визначення впливу кондицій тіла свиноматок на відгодівельні й м’ясні 

якості їх нащадків, був проведений другий дослід.
Після відлучення поросят в рамках першого досліду, було сформовано три 

групи молодняку на відгодівлю по 20 гол. від кожної групи свиноматок. Відбирали 
по 2 гол. з кожного гнізда (кастрат і свинка) з живою масою близькою до середньої 
по даному гнізду. Відгодівельні якості нащадків визначалися за середньодобовим
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приростом, віком досягнення живої маси 100 кг, витратами корму на 1 кг приросту 
(за розрахунковими даними) [26].

М ’ясні якості нащадків оцінювалися за показником товщини шпику на рівні 
6 -  7 грудних хребців.

Результати дослідження та їх обговорення. Встановлено (табл. 1), що 
свиноматки 2 групи (худа кондиція) достовірно поступалися іншим за показниками 
багатоплідності, кількості поросят при відлученні та маси гнізда при відлученні
(р<0,001).
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Таблиця 1. Вплив кондицій тіла свиноматок на їх відтворювальні якості,

х  +

Гр
уп

а

Кондиція
свиноматок

Багатоплідність,
гол.

Кількість 
поросят при 
відлученні, 

гол.

Маса гнізда при 
відлученні 
(у 28 днів), 

кг.

1 нормальна 12,4±0,422*** 11,1±0,292*** 99,5±1,650***
2 худа 9,5±0,324 8,5±0,176 74,4±0,689
3 жирна 12,2±0,344*** 11,4±0,281 *** 111,7 ±1,112***/***

Примітка: *** -  р<0,001 у  порівнянні з 2 групою; 1*** - р<0,001 у  порівнянні з 1 групою

Між свиноматками, які мають нормальну і жирну кондиції за кількістю 
поросят при відлученні, а також багатоплідністю достовірної різниці не 
встановлено, різниця була достовірною лише за масою гнізда при відлученні
(р<0,001).

Утримання свиноматок в худій кондиції призводить до погіршення їх 
репродуктивних якостей. Як наслідок, погіршуються загальні середні показники по 
стаду. Тому бажано цього не допускати корекцією раціонів годівлі, або шляхом 
вибракування тварин.

Молодняк, отриманий від свиноматок з жирною й нормальною кондиціями 
(табл. 2), за відгодівельними якостями знаходився практично на одному рівні. 
Поросята, одержані від свиноматок з худою кондицією, достовірно поступалися 
іншим за показником віку досягнення живої маси 100 кг ( p<0,05).

Таблиця 2. Вплив кондицій тіла свиноматок на відгодівельні якості
нащадків, х  + Sj

Гр
уп

а Кондиція 
свиноматок від 

яких отриманий 
молодняк

Середньодобовий 
приріст, г

Вік
досягнення 
живої маси 
100 кг, дні

Витрати корму, 
корм. од. 

(розрахунковий 
метод)

1 нормальна 778,0±11,80 177,8±0,82* 3,40
2 худа 751,0±9,18 180,1±0,55 3,47
3 жирна 779,5±12,30 177,3±0,92* 3,40

Примітка: * -  р<0,05 у  порівнянні з 2 (дослідною) групою.

Показники м’ясних якостей (табл. 3) знаходилися практично на одному рівні: 
достовірного впливу кондицій свиноматок на товщину шпику у їх нащадків не 
зафіксовано.
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Таблиця 3. Вплив кондицій тіла свиноматок на м’ясні якості нащадків,

х  ± *х

Група Кондиція свиноматок від яких 
отриманий молодняк

Товщина шпику на рівні 
6 -  7 гр. хребців, мм

1 нормальна 20,75±0,38
2 худа 20,95±0,36
3 жирна 20,55±0,34

Висновки. Встановлено достовірний вплив типу кондицій тіла свиноматок на 
їх відтворювальні якості (р<0,001). Свиноматки з худою кондицією достовірно 
поступалися іншим за показниками багатоплідності (-2,9 гол.; -2 ,7  гол.), кількості 
поросят при відлученні (-2,6 гол.; -2,9 гол.), маси гнізда при відлученні (-25,1 кг; 
-37,3 кг) (р<0,001). Між свиноматками, які мали жирну і нормальну кондиції, за 
кількістю поросят при відлученні й багатоплідністю достовірної різниці не 
встановлено, різниця була достовірною лише за показником маси гнізда при 
відлученні (12,2 кг) (р<0,001).

Визначено взаємозв’язок між типом кондицій тіла свиноматок та 
відгодівельними й м’ясними якостями нащадків: встановлено достовірний вплив 
типу кондицій тіла свиноматок на вік досягнення живої маси 100 кг у їх нащадків 
(р<0,05). Поросята, отримані від свиноматок з худими кондиціями, достовірно 
поступались іншими за показником віку досягнення живої маси 100 кг (відповідно 
на 2,3 та 2,8 дня) (р<0,05).

Молодняк, отриманий від свиноматок з жирними й нормальними кондиціями, 
за відгодівельними якостями знаходився практично на одному рівні.

За м’ясними якостями (виходячи з товщини шпику на рівні 6 -  7 грудних 
хребців) достовірної різниці між групами не виявлено.

Перспективи подальших досліджень. Рекомендується не допускати 
наявності в основному стаді свиноматок з худими кондиціями (шляхом корекції 
раціонів, посиленого ветеринарного забезпечення, вибракування), оскільки це 
погіршує їх репродуктивні якості та негативно впливає на вік досягнення живої 
маси 100 кг у їх нащадків. Для об’єктивності, до оцінки кондицій потрібно 
підходити комплексно, використовуючи паралельно декілька методів. Надалі 
планується провести дослідження стосовно того, якою мірою кондиції тіла 
залежать від спадковості.
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INFLUENCE OF THE BODY CONDITION OF SOWS ON THEIR 
REPRODUCTIVE QUALITIES AND FEEDING INDEXES OF THE YOUNG

PIGS OBTAINED FROM THEM

V. O. Vovk, O. M. Tsereniuk, O. V. Akimov, T. M. Borzhak
Institute o f  Pig Breeding and Agroindustrial Production NAAS 

1 Shvedska Mohyla, St., Poltava, Ukraine, 36013

Objective. Determining the influence o f  the body conditions o f  sows on the 
indicators o f  their reproductive qualities and establishing the relationship with the 
subsequent productivity o f  the offspring obtained from  them. Methods. To carry out 
research, 3 groups o f  sows with different conditions were formed: thin, normal, fat. 
Reproductive qualities were evaluated based on fertility, the number o f  piglets at 
weaning, and the weight o f  the nest at weaning. The feeding qualities o f  the offspring 
were determined by the average daily growth, the age at which a live weight o f  100 kg 
was reached, and fe ed  consumption per 1 kg o f  growth (according to calculated data). 
The meat quality o f  the offspring was assessed by the lard thickness index at the level o f  
6-7 thoracic vertebrae. Results. As a result o f  research, it was established that sows with 
lean condition were significantly inferior to others in terms o f  multiple fertility, the 
number o f  piglets at weaning, and the weight o f  the nest at weaning (р<0.001). 
No significant difference was found  between sows with normal and fa t  condition in the 
number o f  piglets at weaning, multifertility, the difference was significant only in the 
weight o f  the nest at weaning (р<0.001). The young obtained from  sows with fa t  and 
normal conditions were almost at the same level in terms o f  fattening qualities. Piglets 
obtainedfrom sows with lean conditions were significantly inferior to others in terms o f  
the age o f  reaching live weight o f  100 kg (Р<0.05). No significant influence o f  the body 
condition o f  sows on the fa t  thickness o f  their offspring was recorded. Conclusions. 
A reliable influence o f  the type o f  body condition o f  sows on their reproductive qualities 
was established (р<0.001). Sows with lean condition were significantly inferior to others
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in terms offertility (-2.9 head; -2 .7  head), number o f  piglets at weaning (-2.6 head; 
-2 .9  head), nest weight at weaning (-25.1 kg; -37.3 kg) (р<0.001). No significant 
difference was found  between sows with fa t  and normal condition in the number ofpiglets 
at weaning, multifertility, the difference was significant only in the index o f  nest weight 
at weaning (12.2 kg) (р<0.001). The relationship between the type o f  body condition o f  
sows and the fattening and meat qualities o f  the offspring was determined (a reliable 
influence o f  the type o f  body condition o f  sows on the age o f  reaching the live weight o f  
100 kg in their offspring was established) (р<0.05). Piglets obtainedfrom sows with lean 
conditions were significantly inferior to others in terms o f  the age o f  reaching 100 kg live 
weight (2.3 days; 2.8 days) (р<0.05). The fattening qualities o f  the young obtained from  
sows with fa t  and normal conditions were almost at the same level. In terms o f  meat 
qualities (based on the thickness o f  lard at the level o f  6 - 7  thoracic vertebrae), 
no significant difference between the groups was found.

Keywords: body condition, sows, reproductive qualities, fattening qualities, 
caliper, multifertility, nest weight

Отримано 26.03.2024
Отримано після доопрацювання 20.04.2024
Затверджено до видання 27.06.2024

Свинарство і агропромислове виробництво. 2024. Вип. 3(81)
Pig Breeding and Agroindustrial Production, 2024, 3(81)

47


